

N° 60

Böletín INFORMATIVO

BIBLIOTECA CASTO ROJAS DEL BANCO
CENTRAL DE BOLIVIA

La Paz, 21 de octubre del 2024. N° 60

“20 DE OCTUBRE”

Fundación de Nuestra Señora de La Paz



Para poblarla se trasladaron aquí los habitantes de Laja y, en 1555, el emperador Carlo V le otorgó el escudo de armas con la siguiente leyenda: “Los discordes en concordia/ en paz y amor se juntaron/ y pueblo de paz fundaron/ para perpetua memoria”.

Un año después de la fundación, el 14 de noviembre de 1549, Juan Gutierrez Paniagua fue designado por el cabildo como el arquitecto encargado del diseño de la nueva ciudad que, según el formato de origen greco-romano que los españoles trajeron a América, debía trazarse con calle ortogonales.

El nuevo asentamiento estaba constituido por tres cuadras alrededor de la plaza mayor, mientras en lugares más alejados se crearon los “barrios de indios” (San Pedro, San Sebastián y Santa Bárbara). La mayor parte de la población se dedicó al comercio, la agricultura y la manufactura.

HISTORIA

En 1548 el capitán Alonso Mendoza recibió de Pedro la Gasca, presidente de la Real Audiencia de Lima, la orden de fundar una ciudad que pudiera proteger el comercio entre el centro costero de Arequipa, Cusco, La Plata y Potosí.

Además, la fundación de esta ciudad iba a tener un valor simbólico: luego de la guerra civil entre conquistadores españoles, divididos entre los que apoyaban a Francisco Pizarro y los que estaban a favor de Diego de Almagro, la nueva ciudad iba a ser el emblema de la paz reconquistada.

Fue así que el 20 de octubre de 1548, Alonso Mendoza redactó el acta de fundación de la ciudad de Nuestra Señora de La Paz estando en la Laja, un pueblo a 27 km al oeste de donde se levantaría la nueva ciudad.

Luego Mendoza siguió camino, llegando tres días después al valle de Chuquiago Marka (sembradío de papas en aymara), donde, a orilla del río Choqueyapu, se disponían las viviendas y los prósperos cultivos de los indígenas Uturuncu y Quirquincha, y donde, ya anteriormente, los conquistadores habían comprobado la existencia de minas de oro. Aquí, a los pie del Illimani, Mendoza estableció el sitio de la ciudad de Nuestra Señora de La Paz, redactando la segunda, y definitiva, acta de fundación de la ciudad.



Laja fue el primer escenario donde el español Alonso de Mendoza se detuvo y redactó una primera acta de fundación de la ciudad de Nuestra Señora de La Paz.

¡FELICIDADES, NUESTRA SEÑORA DE LA PAZ, EN SUS 476 AÑOS DE FUNDACIÓN! QUE CONTINÜEN LOS LOGROS Y EL CRECIMIENTO DE ESTA HERMOSA CIUDAD.